
 

 

ความแตกตางระหวางผูสอบบัญชีภาษีอากรและผูสอบบัญชีรับอนุญาต

          ในปจจุบันผูท่ีสามารถทําการตรวจสอบและรับรองบัญชีตามมาตรา 3 สัตต แหงประมวลรัษฎากร ในฐานะผูตรวจสอบและรับรองบัญชี ไดแกบุคคล ดัง
ตอไปนี้ 

ผูสอบบัญชีรับอนุญาต เปนผูท่ีไดรับการขึ้นทะเบียนและไดรับใบอนุญาตเปนผูสอบบัญชีรับอนุญาตจากสภาวิชาชีพบัญชี ทั้งนี้ตามพระราชบัญญัติวิชาชีพบัญชี 
 

ผูสอบบัญชีภาษีอากร  เปนผูท่ีไดรับการขึ้นทะเบียนและไดรับใบอนุญาตเปนผูสอบบญัชีภาษีอากรจากอธิบดีกรมสรรพากร 

ความแตกตาง ผูสอบบัญชีภาษีอากร ผูสอบบัญชีรับอนุญาต
1. การขึ้นทะเบียน      ตองเปนผูที่ข้ึนทะเบียนและไดรับใบอนุญาต เปนผูสอบ

บัญชีภาษีอากรจากอธิบดีกรมสรรพากร ตามคําสั่งกรม
สรรพากรท่ี ท.ป.98/2544ฯ

     ตองเปนผูที่ข้ึนทะเบียนและไดรับใบอนุญาตเปนผูสอบ
บัญชีรับอนุญาตจากสภาวิชาชีพบัญชี ตามพระราชบัญญัติ
วิชาชีพบัญชี พ.ศ.2547 

2. สิทธิในการปฏิบัติงาน      สามารถตรวจสอบและรับรองบัญชีเฉพาะหางหุนสวน
นิติบุคคลขนาดเล็ก (ทุนไมเกิน 5 ลานบาท สินทรัพยรวมไม
เกิน 30 ลานบาท และรายไดรวมไมเกิน 30 ลานบาท)

     สามารถตรวจสอบและรับรองบัญชีบริษัทและหางหุน
สวนนิติบุคคลตามมาตรา 39 แหงประมวลรัษฎากร

3. หลักเกณฑในการปฏิบัติงาน      ปฏิบัติงานตามหลักเกณฑ  วิธีการ และเงื่อนไขที่อธิบดี
กรมสรรพากรกําหนด ตามคําสั่งกรมสรรพากรท่ี ท.
ป.122/2545ฯ  สําหรับการตรวจสอบและรับรองบัญชีหาง
หุนสวนนิติบุคคลขนาดเล็ก

     ปฏิบัติงานตามท่ีสภาวิชาชีพบัญชีกําหนดสําหรับการ
ตรวจสอบและรับรองบัญชีบริษัทและหางหุนสวนนิติบุคคล
ขนาดใหญ  

         ปฏิบัติงานตามท่ีอธิบดีกรมสรรพากรกําหนดเชนเดียวกับ
ผูสอบบัญชีภาษีอากรสําหรับการตรวจสอบและรับรองบัญชี
หางหุนสวนนิติบุคคลขนาดเล็ก 

4. การรายงานการตรวจสอบและ
รับรองบัญชี

     จัดทํารายงานการตรวจสอบและรับรองบัญชี ตามที่อธิบดี
กรมสรรพากรกําหนดไวในคําส่ังกรมสรรพากรที่ ท.
ป.122/2545 ฯ สําหรับการตรวจสอบหางหุนสวนนิติบุคคล
ขนาดเล็ก

     จัดทํารายงานของผูสอบบัญชีรับอนุญาตสําหรับการตรวจ
สอบและรับรองบัญชีบริษัทและหางหุนสวนนิติบุคคลขนาด
ใหญ 

      จัดทํารายงานการตรวจสอบและรับรองบัญชีตามที่อธิบดี
กรมสรรพากรกําหนดเชนเดียวกับผูสอบบัญชีภาษีอากร
สําหรับการตรวจสอบหางหุนสวนนิติบุคคลขนาดเล็ก
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